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                     新东方网（中考）频道

中国人民大学附属中学初二数学

质量检测卷(试卷一)

一、选择题：在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题意，请把你认为正确的选项填入括号中。本大题共10小题，共40分．

1. 化简二次根式[image: image1.wmf]2
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A. 3



B. -3 
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  C. ±3 


 D. [image: image3.wmf]9


2. 若实数x、y满足[image: image4.wmf]2

(2)30

xy

-++=

，则xy的值为

A. -5          B. 5           C. -6              D. 6 

3. 在下列图形中，既是中心对称图形又是轴对称图形的是

A. 等腰三角形       B. 正方形      C. 平行四边形      D. 等腰梯形

4. 函数[image: image5.wmf]1

1

-

+

=

x

x

y

的自变量x的取值范围为

A. x≠1         B. x≥-1         C. x＞-1且x≠1      D. x≥-1且x≠1

5. 下列二次根式中，与[image: image6.wmf]3

是同类二次根式的是 

A. [image: image7.wmf]1

3

         B. [image: image8.wmf]9

           C. [image: image9.wmf]18

            D. [image: image10.wmf]24


6. 如图是一个中心对称图形，点A为对称中心，若∠C=90°，∠B=30°，BC=1，则BB′的长为
[image: image11.png]



A. 4        B. [image: image12.wmf]3

3

        C. [image: image13.wmf]3

3

2

       D. [image: image14.wmf]3

3

4


7. 菱形的两条对角线的长分别是6和8，则这个菱形的周长是

A. 5        B. 20              
C. 24  

    D. 40
8. 下列命题正确的是

A. 平行四边形的对角线相等               B. 矩形的对角线互相平分

C. 菱形的对角线相等且互相平分           D. 等腰梯形的一组对边相等且平行

9. 已知点[image: image15.wmf]A

的坐标为[image: image16.wmf]()

ab

，

，[image: image17.wmf]O

为坐标原点，连结[image: image18.wmf]OA

，将线段[image: image19.wmf]OA

绕点[image: image20.wmf]O

按逆时针方向旋转[image: image21.wmf]90

o

得[image: image22.wmf]1

OA

，则点[image: image23.wmf]1

A

的坐标为

A. [image: image24.wmf]()
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   B. [image: image25.wmf]()
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   C. [image: image26.wmf]()
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  D. [image: image27.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)
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10. 图1中的“箭头”是以AC所在直线为对称轴的轴对称图形，[image: image29.wmf]90

BAD

Ð=°

，[image: image30.wmf]2

AB

=

.图2到图4是将“箭头”沿虚线剪拼成正方形的过程，则图1中[image: image31.wmf]BC

的长为

A. 1               B. [image: image32.wmf]5

             C. 2               D. [image: image33.wmf]25
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二、填空题：请把你认为正确的选项填入表格内．本大题共6小题，每空4分，共36分．

11. 计算：[image: image35.wmf]b

a

5

27

=____________，[image: image36.wmf]7

14

=___________，[image: image37.wmf]65

´

=____________．

12. 在梯形ABCD中，AD∥BC，点E、F分别是AB、CD的中点，若AD=5，BC=7，则EF=              ．
13. 一块木板如图所示，已知AB＝4，BC＝3，DC＝12，AD＝13，

∠B＝90°，木板的面积为             ．
[image: image38.png]



14. 在平行四边形ABCD中，AB=5，BC=7，∠B、∠C的平分线分别交AD于E、F，则EF=              ．

[image: image39.png]



15. 如图，Rt△ABC中，∠C=90°，AC=3，BC=4，点P为AB边上任一点，过P分别作PE⊥AC于E，PF⊥BC于F，则线段EF的最小值是         ．
[image: image40.png]258




16. 如图，在平面直角坐标系xOy中，[image: image41.wmf]1

B

[image: image42.wmf](0,1)

，[image: image43.wmf]2

B

[image: image44.wmf](0,3)

，[image: image45.wmf]3

B

[image: image46.wmf](0,6)

，[image: image47.wmf]4

B

[image: image48.wmf](0,10)

，…，以[image: image49.wmf]12

BB

为对角线作第一个正方形[image: image50.wmf]1112

ABCB

，以[image: image51.wmf]23

BB

为对角线作第二个正方形[image: image52.wmf]2223

ABCB

，以[image: image53.wmf]34

BB

为对角线作第三个正方形[image: image54.wmf]3334

ABCB

，…，如果所作正方形的对角线[image: image55.wmf]1

nn

BB

+

都在y轴上，且[image: image56.wmf]1

nn

BB

+

的长度依次增加1个单位，顶点[image: image57.wmf]n

A

都在第一象限内（n≥1，且n为整数）．那么[image: image58.wmf]1

A

的纵坐标为          ；用n的代数式表示[image: image59.wmf]n

A

的纵坐标为          ．
[image: image60.png]



三、解答题：本大题共7小题，共44分．
17. （5分）计算：[image: image61.wmf]10

1

12()31(2)

3

p

-

+-----

．
18. （5分）计算：[image: image62.wmf](235)(31)

--

．

19. （6分）已知：如图，梯形[image: image63.wmf]ABCD

中，[image: image64.wmf]AD

∥[image: image65.wmf]BC

，[image: image66.wmf]30

B

Ð=°

，[image: image67.wmf]60
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，[image: image68.wmf]2
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=

[image: image69.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




，[image: image70.wmf]6

BC

=

，点[image: image71.wmf]E

为[image: image72.wmf]AB

中点，[image: image73.wmf]BC

EF

^

于点[image: image74.wmf]F

，求[image: image75.wmf]EF

的长．
[image: image76.png]



20. （6分）列分式方程解应用题：

小明乘坐火车从某地到上海去参观世博园，已知此次行程为2160千米，城际直达动车组的平均时速是特快列车的1.6倍．小明购买火车票时发现，乘坐动车组比乘坐特快列车少用6小时．求小明乘坐动车组到上海需要的时间． 

21. （7分） 阅读理解：对于任意正实数[image: image77.wmf]ab

、

，[image: image78.wmf]2

()0

ab

-

Q

≥

，[image: image79.wmf]20

aabb

\-+

≥

．

[image: image80.wmf]2

abab

\+

≥

，只有当[image: image81.wmf]ab

=

时，等号成立．

结论：在[image: image82.wmf]2

abab

+

≥

（[image: image83.wmf]ab

、

均为正实数）中，若[image: image84.wmf]ab

为定值[image: image85.wmf]p

，则[image: image86.wmf]2

abp

+

≥

，

只有当[image: image87.wmf]ab

=

时，[image: image88.wmf]ab

+

有最小值[image: image89.wmf]2

p

．

根据上述内容，回答下列问题：

（1）若[image: image90.wmf]0

m

>

，只有当[image: image91.wmf]m

=

          时，[image: image92.wmf]1

m

m

+

有最小值          ．

（2）探索应用：已知[image: image93.wmf](30)

A

-

，

，[image: image94.wmf](04)

B

-

，

，点P为双曲线[image: image95.wmf]12

(0)

yx

x

=>

上的任意一点，过点[image: image96.wmf]P

作[image: image97.wmf]PCx

^

轴于点[image: image98.wmf]C

，[image: image99.wmf]PDy

^

轴于点[image: image100.wmf]D

．求四边形[image: image101.wmf]ABCD

面积的最小值，并说明此时四边形[image: image102.wmf]ABCD

的形状．

[image: image103.png]08




22. （8分）如图，在平面直角坐标系中，O为坐标原点，△AOB为等边三角形，点A的坐标是（[image: image104.wmf]3

4

，[image: image105.wmf]0

），点B在第一象限，AC是∠OAB的平分线，并且与y轴交于点E，点M为直线AC上一个动点，把△AOM绕点A顺时针旋转，使边AO与边AB重合，得到△ABD．

（1）求直线OB的解析式； 

（2）当点M与点E重合时，求此时点D的坐标；

（3）设点M的纵坐标为m，求△OMD的面积S关于m的函数解析式．

[image: image106.png]E=ng




23. （7分）已知，正方形ABCD中，△BEF为等腰直角三角形，且BF为底，取DF的中点G，连接EG、CG．

（1）如图1，若△BEF的底边BF在BC上，猜想EG和CG的数量关系为              ；

（2）如图2，若△BEF的直角边BE在BC上，则（1）中的结论是否还成立？请说明理由；

（3）如图3，若△BEF的直角边BE在∠DBC内，则（1）中的结论是否还成立？说明理由．
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图1                     图2                      图3

中国人民大学附属中学初二数学

质量检测卷(试卷一)

试题答案

一、选择题：在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题意．本大题共10小题，共40分．

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	C
	B
	D
	A
	D
	B
	B
	C
	D


二、填空题：本大题共6小题，共36分．

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	[image: image110.wmf]2

33

aab


	[image: image111.wmf]27


	[image: image112.wmf]30


	6[image: image113.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)





	24
	3
	[image: image114.wmf]12

5


	2
	[image: image115.wmf]2
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三、解答题：本大题共7小题，共44分．

17. 解： 原式=[image: image116.wmf]233311

--+-

…………………………………………4分
=[image: image117.wmf]33

-

．…………………………………………5分

18. 解：原式=[image: image118.wmf]623535

--+

…………………………………………4分
=[image: image119.wmf]1173

-

．…………………………………………5分

19. 解：过点[image: image120.wmf]A

作[image: image121.wmf]AG

∥[image: image122.wmf]DC

，交[image: image123.wmf]BC

于点[image: image124.wmf]G

．……………………………1分

[image: image125.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




∴ [image: image126.wmf]°

=

Ð

=

Ð

60

1

C

．

∵ [image: image127.wmf]AD

∥[image: image128.wmf]BC

，

∴  四边形[image: image129.wmf]AGCD

为平行四边形．……………………………………2分
[image: image130.png]



∴ [image: image131.wmf]2

CGAD

==

．

∵ [image: image132.wmf]6

=

BC

，

∴ [image: image133.wmf]4

=

BG

．…………………………………[image: image134.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




…3分

∵ [image: image135.wmf]12180

B

Ð+Ð+Ð=°

，[image: image136.wmf]30

B

Ð=°

，

∴ [image: image137.wmf]°

=

Ð

90

2

． 

∴ 在△[image: image138.wmf]BAG

中，[image: image139.wmf]3

423

2

AB

=´=

．    ……………………………………4分

又∵ [image: image140.wmf]E

为[image: image141.wmf]AB

中点，∴ [image: image142.wmf]3

2

1

=

=

AB

BE

．……………………………………5分

∵ [image: image143.wmf]BC

EF

^

于[image: image144.wmf]F

，∴ [image: image145.wmf]2

3

2

1

=

=

BE

EF

．……………………………………6分

（若学生使用其他方法，只要解法正确，皆给分．）

20. 解：设小明乘坐动[image: image146.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




车组到上海需要[image: image147.wmf]x

小时．……………1分

依题意，得[image: image148.wmf]6

.

1

6

2160

2160

´

+

=

x

x

． …………………………3分

解得 [image: image149.wmf]10

=

x

．        ……………………………………4分

经检验：[image: image150.wmf]10

x

=

是方程的解，且满足实际意义． ………5分

答：小明乘坐动车组到上海需要[image: image151.wmf]10

小时．       ………6分

21. 解：（1） m=  1  （填[image: image152.wmf]1

m

不扣分），最小值为 2  ；     ……………………2分    

（2）设[image: image153.wmf]12

(,)

Px

x

，则[image: image154.wmf]12

(,0),(0,)

CxD

x

，

[image: image155.wmf]12

3,4

CAxDB

x

\=+=+

，     ………………………………………………………3分
[image: image156.wmf]1112

(3)(4)

22

ABCD

SCADBx

x

\=´=+´+

四

边

形

， 

化简得：[image: image157.wmf]9

2()12

Sx

x

=++

，           ………………………………………………4分

[image: image158.wmf]999

0,026

xxx

xxx

>>\+³´=

Q

，

只有当[image: image159.wmf]9

,3

xx

x

==

即

时

，

等

号

成

立

．

  …………………………………………………5分

∴S[image: image160.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




≥2×6＋12＝24．

∴S四边形ABCD有最小值24．[image: image161.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




  ………………………………[image: image162.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




……………………6分
此时，P（3，4），C（3，0），D（0，4）， 

∴ AB=BC=CD=DA=5，

∴ 四边形ABCD是菱形．   ……………………………………………………7分
22. 解：（1）B（[image: image163.wmf]3

2

，[image: image164.wmf]6

）；    …………………………………………………1分

[image: image165.wmf]OB

l

：[image: image166.wmf]x

y

3

=

．            …………………………………………………[image: image167.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




…2分

（2）如图1，由题意[image: image168.wmf]x

DA

^

轴，[image: image169.wmf]°

=

Ð

=

Ð

30

BAD

EAO

．

则点[image: image170.wmf]D

的横坐标为[image: image171.wmf]3

4

；                ……………………………………3分
此时 [image: image172.wmf]8

2

3

=

=

=

OA

AE

DA

，即点[image: image173.wmf]D

（[image: image174.wmf]3

4

，[image: image175.wmf]8

）．……………………………4分

[image: image176.png]



[image: image177.png]



（3）过[image: image178.wmf]M

作[image: image179.wmf]x

MN

^

轴，设[image: image180.wmf]a

MN

=

，

如图2，当[image: image181.wmf]4

m

>

时，[image: image182.wmf]S

=

[image: image183.wmf]111

(2)3(343)432

222

mmmmmm

+×--×-××


[image: image184.wmf]2
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mm

=-

．………………………………………5分
如图3，当[image: image185.wmf]24

m

<£

时[image: image186.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




，由[image: image187.wmf]°

=

Ð

30

OAM

，∴ [image: image188.wmf]a

MA

2

=

，[image: image189.wmf]a

NA

3

=

．
[image: image190.wmf]S

=

[image: image191.wmf]111

(433)(2)3432

222

mmmmmm

-×++×-××


[image: image192.wmf]2

323

mm

=-

． ……………………………………………6分
如图4，当[image: image193.wmf]02

m

££

时，
[image: image194.wmf]S

=

[image: image195.wmf]111

(433)(2)3432

222

mmmmmm

-×++×-××


[image: image196.wmf]2

323

mm

=-+

．             ……………………………………………7分
如图5，当[image: image197.wmf]0

m

<

时，由[image: image198.wmf]°

=

Ð

30

NAM

，∴ [image: image199.wmf]a

MA

2

=

，[image: image200.wmf]a

NA

3

=

．

[image: image201.wmf]S

=

[image: image202.wmf]111
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mmmmmm
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．

[image: image203.wmf]2
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．             ………………………………[image: image204.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




……………8分
∴ [image: image205.wmf](
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     （四种情况讨论正确一种给1分）
23. （1）GC =EG．  ……………………………………………………………1分
（2）如图，延长EG交CD于M，
[image: image206.png]



易[image: image207.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




证△GEF≌△GMD，得G为EM的中点．

易得CG为直角△ECM的斜边上的中线．

于是有GC＝GE．……………………………………………3分
（3）如图，延长EG到M，使EG=GM，连[image: image208.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




接CM、CE．
[image: image209.png]



易证△EFG≌△MDG，则EF=DM、∠EFG=∠MDG．
∵∠DBE+∠DFE+∠BDF=90°，

∴∠DBE+∠GDM+∠BDF=90°． ∴∠MDC+∠DBE=45°． 

∵∠EBC+∠DBE=45°，      ∴∠EBC=∠MDC．

进而易证△CBE≌△CDM，   ∴EC=CM、∠ECB=∠MCD．

易得∠ECM=90°，        ∴CG为直角△ECM斜边EM的中线．

∴EG=GC．………………………………………………………3分

其他证法：（1）EG =CG． ………………………………………………………1分

（2）成立．      ……………………………………………………………2分

[image: image210.png]



证明：过点F作BC的平行线交DC的延长线于点M，连结MG．

∴EF=CM，易证EFMC为矩形       ∴∠EFG=∠GDM．

在直角三角形FMD中，  ∴DG=GF，   ∴FG=GM=GD．

∴∠GMD=∠GDM．      ∴∠EFG=∠GMD．  

∴△EFG≌△GCM．

∴EG=CG．      ……………………………………………………………4分

（3）成立．取BF的中点H，连结EH，GH，取BD的中点O，连结OG，OC．
[image: image211.png]



∵CB=CD，∠DCB=90°，∴[image: image212.wmf]1

2

COBD

=

．

∵DG=GF，
[image: image213.wmf]1
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2
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\=
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且


∴CO=GH．∵△BEF为等腰直角三角形．

∴[image: image214.wmf]1

2

EHBF

=

． ∴EH=OG．

∵四边形OBHG为平行四边形，  ∴∠BOG=∠BHG．∵∠BOC=∠BHE=90°． 

∴∠GOC=∠EHG． ∴△GOC≌△EHG．  

∴EG=GC．        ……………………………………………………………7分

（若学生使用其他方法，只要解法正确，皆给分．）
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